

医济苍生,做心灵之窗的守护者

——记青海红十字医院党委副书记、院长李新章

西海全媒体记者 徐空摄



临时党支部(左二为李新章)。本版图片由青海红十字医院提供

眼睛是心灵的窗户,而眼科医生就是这扇“窗”的守护者。每周一早晨,青海红十字医院眼科门诊总是挤满了患者,因为这天是李新章的专家门诊,来自全省各地的眼科疑难病患者,或是慕名而来,或是经人介绍,他们都希望让李大夫给予诊治,他们把光明的希望寄托在李大夫身上。

李新章是青海红十字医院党委副书记、院长,也是一名眼科专家。从医20多年,他用爱心温暖患者,用技术和责任守护生命,给上万名患者带来光明。

精益求精 点亮患者“心灯”

作为院长,李新章每天步履匆匆,他或者在开各类会议,或者在处理纷繁的行政工作,或者在做学术报告……总之,时间安排得满满当当。尽管如此,他每周还要抽出时间来上半天门诊、做半天手术。作为一名眼科医生,他比谁都清楚,眼睛对于人们来说,何其重要,让患者看到更清晰的世界,是他的不懈追求。

“来,再把头靠近一点,眼睛往上看,不要眨眼……”“你这种情况不需要手术,用药物就可以解决。”12月18日上午,是李新章的专家门诊,患者一个接一个,他一边检查一边对每名患者的病情迅速作出判断,并给出最佳治疗方案。

70岁的马女士,10年前因车祸致伤头部后手术治疗,左侧颅骨缺损,患有症状性癫痫及帕金森,同时,因车祸伤后一直失语,1个月前家属发现她双目失明,本就生活不能自理的她生活更加艰难,马女士的女儿说,他们已辗转多家医院求医无果。

了解到患者双目光感和全身情况差,行动全靠搀扶与摸索,口不能言,甚至每半月就可能发作一次癫痫,极难配合检查及手术,这无疑是个巨大的考验。李新章接诊后,通过综合评估和眼科团队制定了周密的手术方案,在最短时间内为患者安排了白内障手术。术后第一天,揭开纱布的刹那间,患者脸上露出欣喜的笑容,这让李新章倍感欣慰。

作为眼科专家,李新章在自己的专业领域不断沉淀,突破了一个个技术难题,帮助许多患者挽救和留住视力,像马女士一样重见光明的幸运患者,还有很多。

5岁的旦增多杰因患有先天性双眼白内障导致瞳孔区发白,视力模糊。一个月前,孩子家长打听到李新章上门诊的时间,早早就预约了他的专家号,经过手术治疗,孩子双眼恢复正常。18日上午,家属带着孩子来复诊,听到检查结果一切良好后,一家人放心地离开了。

临近中午,李新章半天的专家号看完了,他又匆匆赶回行政办公室,准备下午的会议内容。在专业技术上李新章精益求精,在医院的管理和发展上他更是倾注全力,在公立医院改革发展的关键时刻,李新章坚持守正创新,深耕现代医院管理模式,不断加强监管力度,强化技术创新,突出医疗服务能力,充分发挥三甲医院优质资源引领作用,更好地满足人民群众日益增长的卫生服务需求,不断推动公立医院高质量发展。

跨越山海 书写人间大爱

“做一名人民的好医生,把爱心奉献给渴望光明的患者。”是李新章的不懈追求。正是凭借这份信念和追求,李新章不仅在青海眼科领域有了很好的口碑,他也把这项技术带到了非洲,为当地的患者带去光明。

2021年3月,李新章作为第二批援布隆迪中国医疗队总队长,带领28名队员前往布隆迪开展为期1年的医疗援助任务。彼时,万里之遥的布隆迪,贫困、动荡、疾病……在离开祖国前往布隆迪之前,李新章无数次设想这一年的工作将是怎样,如何面对未知的困难,如何将队伍带好,如何让这支医疗队成为一支无愧祖国、不辱使命的援外队伍。

“当我们到了布隆迪,全身心投入医疗队各项工作中后,我意识到,只要坚守医者的本心,身体力行地去做好每一件事,一切便会水到渠成。”李新章说,在布隆迪,一切都与国内不同,他们所在的医院不仅缺乏专业人员,缺技术、缺药品、缺材料、缺设备设施,甚至缺理念,他们面临着各种不同的情况和考验。

但作为队长,当队员们遇上任何问题,队里出现特殊情况时,李新章都会第一时间出现,在完成任

务的过程中无论出现任何困难,他都不抱怨、不气馁,解决好问题、保护好队员是他的坚定目标。于是,医院手术室、门诊、分队驻地、大使馆、布隆迪外交部、药械商店、海关仓库、市场、厨房、菜地……都留下了他的足迹。

一年多,李新章带领队员一边克服医疗条件简陋、物资缺乏的现实困

难,一边积极开展医疗救助工作,以精湛的技术和加倍的付出解除了一个又一个病人的痛苦,挽救了一个又一个家庭。由于布隆迪经济落后,各类眼病高发,尤其是白内障成为老年人失明和眼健康问题的主要疾病之一。李新章不仅凭借自己过硬的专业技术为患者解除病痛,还带领中国援布隆迪医疗队为贫困的白内障患者免费手术,帮助他们重见光明,他个人完成眼科门诊急诊813人次,手术94例,治疗177例。



医者仁心 止于至善

作为援布隆迪医疗队临时党支部书记,李新章通过加强党建引领,充分发挥党组织的战斗堡垒作用,不断增强队伍的凝聚力和战斗力,为圆满完成各项任务打下坚实的思想基础。

“在全队的共同努力下,一年多的时间里,医疗队解决了很多难题,开展了各类重大手术,其中,包括了大量疑难、危重、新创手术,很多专业领域在手术技术方面都有了新的突破,医疗队创造了许多奇迹,也留下了很多故事。”李新章说。

在当地3起严重的爆炸物袭击平民事件中,李新章带领队员积极参加急救工作,受到布隆迪外交部部长的称赞和肯定及驻布隆迪大使馆的表扬。在“春苗行动”疫苗接种工作中,全程参与策划、方案制定等工作,以零差错、零反应、

高质量完成任务,得到驻布隆迪大使馆通报表扬、青海省卫生健康委通报表扬。因当时疫情原因,任务延期5个月,李新章带领队员继续为布隆迪人民提供了优质高效的医疗卫生服务,完成了光荣而艰巨的援非医疗各项工作任务。

如今,再次回忆起援非的那段经历,李新章感慨万千。他说:“很荣幸我能成为队员们最信任的队长,很荣幸我们不仅圆满、出色完成了任务,我也将所有队员安全带回国,布隆迪援外医疗工作也成为我这一生最难忘、最值得自豪的经历。”

2023年是中国援外医疗队派遣60周年,李新章也被国家卫健委授予“全国援外医疗工作先进个人”荣誉称号,这一荣誉称号,他当之无愧。



李新章在布隆迪开展医疗救治。